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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Monika Hohmann (DIE LINKE) 
 
 
Jugendpauschale des Landes 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7506 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit und Soziales  
 
Frage Nr. 1: 
Wie verteilten sich die Mittel der Jugendpauschale des Landes (§ 9 FAG LSA) 
seit 2005 auf die Landkreise und kreisfreien Städte? Bitte pro Landkreis und 
kreisfreier Stadt angeben. 
 
Die Antwort ist der beigefügten Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Frage Nr. 2: 
In welcher Höhe verausgabten die Landkreise und kreisfreien Städte die Mittel 
der Jugendpauschale seit 2005? Bitte pro Landkreis und kreisfreier Stadt an-
geben. 
 
Die Antwort ist der beigefügten Anlage 2 zu entnehmen. 
 
Frage Nr. 3: 
In welcher Höhe kofinanzieren die Landkreise und kreisfreien Städte aus eige-
nen Mitteln die empfangenen Mittel der Jugendpauschale? Bitte seit 2005 pro 
Landkreis und kreisfreier Stadt angeben. 
 
Die Antwort ist der beigefügten Anlage 3 zu entnehmen. 
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Anlage 1
Anlage zu KA 6/7506 Frage Nr. 1
Wie verteilen sich die Mittel der Jugendpauschale des Landes (§ 9 FAG LSA) seit 2005 auf die Landkreise und kreisfreien Städte?
Angaben -€- 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
kreisfreie Stadt
Dessau-Roßlau 190.861,00 189.633,00 186.935,00 212.937,00 210.798,00 208.875,00 207.141,00 204.800,00
Halle (Saale) 569.183,00 568.985,00 565.860,00 550.108,00 549.170,00 548.754,00 548.332,00 548.994,00
Magdeburg 539.354,00 540.781,00 546.603,00 536.353,00 539.431,00 541.769,00 543.925,00 545.605,00
Landkreis
Altmarkkreis Salzwedel 253.392,00 253.767,00 254.025,00 255.382,00 255.730,00 255.742,00 255.112,00 255.531,00
Anhalt-Bitterfeld 622.780,00 620.635,00 620.237,00 507.476,00 506.612,00 506.418,00 505.491,00 504.262,00
Börde 500.114,00 501.949,00 502.760,00 507.368,00 508.201,00 508.764,00 509.548,00 510.651,00
Burgenlandkreis 549.637,00 550.291,00 549.436,00 554.001,00 553.347,00 554.169,00 553.876,00 554.370,00
Harz 635.932,00 636.338,00 637.800,00 659.755,00 660.451,00 661.190,00 661.785,00 663.272,00
Jerichower Land 256.571,00 257.073,00 256.985,00 273.066,00 273.185,00 272.991,00 274.524,00 274.768,00
Mansfeld-Südharz 434.437,00 433.694,00 432.773,00 434.845,00 433.573,00 431.945,00 430.088,00 429.049,00
Saalekreis 1) 545.398,00 547.967,00 550.406,00 556.835,00 558.984,00 559.975,00 561.216,00 562.224,00
Salzlandkreis 619.046,00 617.511,00 616.145,00 601.623,00 600.727,00 599.810,00 599.510,00 598.287,00
Stendal 349.749,00 347.807,00 347.200,00 349.750,00 349.285,00 348.964,00 348.739,00 347.986,00
Wittenberg 2) 324.633,00 324.655,00 323.924,00 391.594,00 391.600,00 391.726,00 391.804,00 391.295,00

2) Der Landkreis Wittenberg hat gegenüber den der Landesregierung vorliegenden Daten für die Jahre 2009 und 2010 geringfügig (6€ bzw. 78€) abweichende Angaben gemacht. Auf eine 
Aufklärung der Differenz wurde mit Blick auf die Kürze der für die Beantwortung der kleinen Anfrage gesetzten Frist verzichtet.

1) Der Landkreis hat für das Jahr 2007 geringfügig von den der Landesregierung vorliegenden Daten abweichende Zuweisungsbeträge mitgeteilt. Die Abweichung konnte in der Kürze der 
verfügbaren Zeit nicht durch den Landkreis aufgeklärt werden.
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Anlage 2
Anlage zu KA 6/7506 Frage Nr. 2
In welcher Höhe verausgabten die Landkreise und kreisfreien Städte die Mittel der Jugendpauschale seit 2005? 
Angaben -€- gemäß Ergebnis der Umfrage bei den Landkreisen und kreisfreien Städten vom 1. Juni 2012

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 Plan 2012
kreisfreie Stadt
Dessau-Roßlau 190.861,00 189.633,00 186.935,00 212.937,00 210.798,00 208.875,00 207.141,00 204.800,00
Halle (Saale) 1) 569.183,00 568.985,00 565.860,00 550.108,00 549.170,00 548.754,00 548.332,00 548.994,00
Magdeburg 539.354,00 540.781,00 546.603,00 536.353,00 539.431,00 541.769,00 543.925,00 545.605,00
Landkreis
Altmarkkreis Salzwedel 2) k.A. k.A. 254.025,00 255.381,00 255.730,00 255.742,00 255.112,00 255.531,00
Anhalt-Bitterfeld 3) 623.696,95 620.635,00 620.237,00 507.476,00 506.612,00 506.418,00 505.491,00 504.262,00
Börde 4) 500.500,00 501.700,00 499.500,00 507.000,00 508.200,00 508.700,00 506.000,00 506.000,00
Burgenlandkreis 549.572,00 548.503,00 549.436,00 554.001,00 553.347,00 554.169,00 553.876,00 554.370,00
Harz 5) 633.547,00 635.169,00 638.529,00 663.188,00 660.451,00 661.190,00 661.785,00 k.A.
Jerichower Land 6) 256.571,00 257.073,00 256.985,00 273.066,00 273.185,00 272.991,00 274.524,00 k.A.
Mansfeld-Südharz 7) unvollständig 433.892,00 432.773,00 434.845,00 433.573,00 431.945,00 430.088,00 k.A.
Saalekreis 8) 545.398,00 547.967,00 550.406,00 556.835,00 558.984,00 559.975,00 561.216,00 562.224,00
Salzlandkreis 620.011,00 617.415,00 616.220,00 601.400,00 600.727,00 599.810,00 599.510,00 598.287,00
Stendal 349.749,00 347.807,00 347.200,00 349.750,00 349.285,00 348.964,00 348.739,00 347.986,00
Wittenberg 9) 324.633,00 324.655,00 323.924,00 391.594,00 391.600,00 391.726,00 391.804,00 k.A.

4) Geringe Abweichungen zu den Angaben der LT-Drs. 5/2080 für die Jahre 2005 bis 2007 ergeben sich aufgrund von Auf- bzw. Abrundungen. 

1) Angaben gem. der Landesregierung vorliegender Daten zu Frage 1); Die Stadt Halle hat aktuell lediglich mitgeteilt, die im Rahmen des FAG erhaltenen Mittel stets in voller Höhe verausgabt zu 
haben. Geringfügige Differenzen ergeben sich jedoch für das Jahr 2005 zu den Angaben der LT-Drs. 5/2080 (568.615€). Die Stadt Halle hat dies mit der Nichtberücksichtigung einer nachträglichen 
Korrektur des Zuweisungsbetrages (im Jahr 2006 für das Jahr 2005) begründet, welche im Jahr 2009 nicht mitgeteilt worden war. Der Ausgabebetrag betrage demnach 569.183€.

2) Es liegen keine aktuellen Angaben des Landkreises für die Jahre 2005 und 2006 vor. Der Landkreis verweist darauf, dass aufwändige Recherchearbeiten im Archiv (die Daten sind per PC nicht 
mehr verfügbar) in der Kürze der Zeit nicht möglich seien. Auf die Angaben in der LT-Drs. 5/2080 kann insoweit jedoch verwiesen werden. 

7) Der Landkreis hat aktuelle Daten zu dem Jahr 2005 nicht vorgelegt. Insoweit ist auf die LT-Drs. 5/2080 zu verweisen. Abweichungen zu den damaligen Angaben ergeben sich in geringem Umfang 
(auch) in Bezug auf das Jahr 2006. Diese konnten in der Kürze der Zeit nicht aufgeklärt werden. Für das Jahr 2012 hat der Landkreis keine Angaben gemacht.

3) Abweichungen zu den Angaben in der LT-Drs. 5/2080 für die Jahre 2005 bis 2007 ergeben sich nach Mitteilung des Landkreises aus dem Wechsel in der Darstellungsform von Plan- zu Ist-
Werten.

6) Differenzen ergeben sich zu den Angaben der LT-Drs. 5/2080 für das Jahr 2008. Nach Überprüfung geht der Landkreis von der Richtigkeit der aktuellen Angaben aus. Für das Jahr 2012 hat der 
Landkreis keine Angaben gemacht.

5) Der Landkreis hat -wegen eines in der Kürze der Zeit - nicht zu leistenden Recherche-Aufwandes für die Jahre 2005 und 2006 auf die Angaben lt. Drucksache des Landtages 5/446 vom 
18.12.2006 zurückgegriffen. Für das Jahr 2012 liegen keine aktuellen Daten des Landkreises vor.
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Anlage 3
Anlage zu KA 6/7506 Frage Nr. 3
In welcher Höhe kofinanzieren die Landkreise und Kreisfreien Städte aus eigenen Mitteln die empfangenen Mittel der Jugendpauschale?
Angaben -€- gemäß Ergebnis der Umfrage bei den Landkreisen und kreisfreien Städten vom 1. Juni 2012
kreisfreie Stadt 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 Plan 2012
Dessau-Roßlau 1) 1.157.419,07 1.159.462,61 1.301.496,41 1.313.660,94 1.274.095,88 1.140.169,03 1.102.290,02 1.268.100,00
Halle (Saale) 2)

Magdeburg 3) 4.948.461,00 4.785.603,00 4.645.942,00 5.158.982,00 5.368.322,00 6.510.217,00 6.566.491,00 1.086.653,00
Landkreis
Altmarkkreis Salzwedel 4) k.A. k.A. 214.250,74 213.021,15 207.749,00 210.282,31 206.561,70 189.271,08
Anhalt-Bitterfeld 5) 294.593,06 311.831,60 293.361,51 449.149,32 461.079,61 469.777,77 318.557,27 504.138,00
Börde 6) 49.900,00 35.600,00 48.000,00 55.600,00 55.600,00 55.600,00 55.900,00 46.600,00
Burgenlandkreis 80.416,00 82.630,00 87.311,00 114.517,00 100.908,00 95.139,00 107.834,00 117.200,00
Harz 7) 36.169,00 97.985,00 42.527,00 9.740,00 0,00 0,00 0,00 k.A.
Jerichower Land 8) 138.527,49 134.678,17 142.705,07 149.456,26 96.311,93 113.929,28 125.692,91 k.A.
Mansfeld-Südharz 9) unvollständig 135.208,00 86.872,00 13.748,00 70.102,00 50.023,00 87.704,00 k.A.
Saalekreis 10) 40.173,00 28.879,00 36.276,00 227.662,00 250.301,00 302.509,00 327.984,00 316.576,00
Salzlandkreis 281.492,00 263.148,00 263.090,00 573.033,71 653.839,30 645.281,72 646.094,94 660.313,00
Stendal 11) 48.702,00 137.430,00 141.140,00 103.889,00 138.458,00 113.014,00 107.347,00 143.914,00
Wittenberg 476.656,71 463.127,08 497.784,30 394.077,02 361.619,31 230.575,12 264.911,68 k.A.

1) Abweichungen zu den Angaben in der LT-Drs. 5/2080 bzgl. der Jahre 2005 bis 2008 ergeben sich nach Mitteilung der Stadt daraus, dass die Personalkosten der Verwaltung, die der Jugendarbeit 
zugerechnet werden können, für die Jahre 2009 bis 2012 nicht in der Kürze der Zeit recherchiert werden können. Daher wurde in der aktuellen Mitteilung insgesamt auf eine Darstellung insoweit 
verzichtet.

9) Die Daten wurden den Angaben des Landkreises zur Zuweisungshöhe der Landesmittel entnommen. Der Landkreis erklärt, die Mittel werden zu 100% verausgabt. 

2) Die Mittel der Jugendpauschale wurden lt. aktueller Mitteilung der Stadt Halle jährlich in mindestens gleichem Umfang durch eigene kommunale Mittel ergänzt. Auf die Angaben der LT-Drs. 
5/2080 wird verwiesen.

Kofinanzierung erfolgte mindestens im Umfang der verausgabten Landesmittel

3) Abweichungen für die Jahre 2005 bis 2008 in den Angaben der LT-Drs. 5/2080 ergeben sich daraus, dass nunmehr für die Ermittlung des Betrages der Kofinanzierung alle sonstigen Einnahmen 
ausgabemindernd berücksichtigt werden. Die erheblichen Veränderungen der angegebenen Kofinanzierung in den Jahren 2011 und 2012 sind zudem darauf zurückzuführen, dass die 
Jugendpauschale nicht mehr zur Deckung der Gesamtausgaben im Bereich Jugendarbeit, -sozialarbeit und  -schutz eingesetzt wird, sondern einem konkreten Teilbereich der Aufgaben  
haushaltssystematisch zugeordnet wird. Hieraus ergibt sich ein scheinbar verändertes Volumen der Gesamtausgaben und der Kofinanzierungsmittel. 

8) Für das Jahr 2007 ergeben sich Abweichungen gegenüber den Angaben in der LT-Drs. 5/2080, die kurzfristig von dem Landkreis nicht aufgeklärt werden konnten. 
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11) Abweichungen zu den Angaben der LT-Drs. 5/2080 für die Jahre 2005 bis 2008 ergeben sich daraus, dass nunmehr Ist-Wert anstelle von Plan-Werten gemeldet wurden.

10) Die aktuellen Angaben des Landkreises zu den Jahren 2005 bis 2008 weichen von der LT-Drs. 5/2080 ab. Sie wurden von dem nochmals geprüft und bestätigt. Eine kurzfristige Aufklärung war 
nicht möglich. 

4) Es liegen keine aktuellen Angaben des Altmarkkreises Salzwedel für die Jahre 2005 und 2006 vor. Der Landkreis verweist darauf, dass aufwändige Recherchearbeiten im Archiv (die Daten sind 
per PC nicht mehr verfügbar) in der Kürze der Zeit nicht möglich seien. Auf die Angaben in der LT-Drs. 5/2080 kann insoweit jedoch verwiesen werden. Abweichungen in den aktuellen Angaben zu 
denen in der LT-Drs. 5/2080 für die Jahre 2007 und 2008 erklärt der Landkreis mit einer unterschiedlichen Handhabung zur Einbeziehung der Kofinanzierung des Fachkräfteprogramms in den 
Jahren 2009 und 2012 sowie mit einer 2009 erfolgten irrtümlichen Berücksichtigung einer Einrichtung nach JGG.

6) Abweichungen der aktuellen Angaben des Landkreises von den Angaben für die LT-Drs. 5/2080 konnten in der Kürze der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage verfügbaren Zeit nicht 
aufgeklärt werden. 
7) Der Landkreis hat -wegen eines in der Kürze der Zeit - nicht zu leistenden Recherche-Aufwandes für die Jahre 2005 und 2006 auf die Angaben lt. LT-Drs. 5/446 zurückgegriffen. Für das Jahr 
2012 liegen keine aktuellen Angaben des Landkreises vor.

9) Der Landkreis hat aktuelle Daten zum Jahr 2005 nicht vorgelegt. Zudem ergeben sich Abweichungen in Bezug auf die Kofinanzierung des Landkreises in den Jahren 2006 und 2007, die 
kurzfristig nicht aufzuklären waren. Für das Jahr 2012 hat der Landkreis keine Angaben gemacht.

8) Abweichungen ergeben sich zwischen den Angaben der LT-Drs. und den aktuellen Angaben des Landkreises zu den verausgabten Kofinanzierungsmitteln im Jahr 2008. Der Landkreis hat seine 
aktuellen Daten überprüft und bestätigt. Gründe für die seinerzeitigen Abweichungen können nicht mehr recherchiert werden. Für das Jahr 2012 hat der Landkreis keine Angaben gemacht.

5) Abweichende Werte gegenüber der LT-Drs. 5/2080 für die Jahre 2005 bis 2007 ergeben sich aus der nunmehr erfolgten Berücksichtigung der Ist-Werte anstelle von Planwerten im Jahr 2009. 


